

СОДЕЙСТВИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ОБЛАСТИ ТОРГОВЛИ

Содействие Процессу  
**Присоединения**  
**Узбекистана к ВТО**



# Добро пожаловать в пятнадцатый выпуск нашего информационного бюллетеня!

Мы рады представить вашему вниманию пятнадцатый выпуск Информационного бюллетеня, посвященного проекту Европейского Союза (ЕС) «Содействие процессу присоединения Узбекистана к ВТО», который реализуется Международным торговым центром (МТЦ). Это проект был инициирован с целью оказания поддержки присоединению Узбекистана ко Всемирной торговой организации (ВТО) и содействия экономическому развитию страны путем ее интеграции в мировую экономику.

Этот выпуск освещает мероприятия по оказанию содействия Узбекистану, проведенные в рамках Проекта в период с апреля по июнь 2024 года. В числе мероприятий квартала – поддержка участия Узбекистана в 8-м заседании Рабочей группы в г. Женеве 23 мая 2024 года. В преддверии заседания Рабочей группы Проект организовал поездку в Казахстан главного переговорщика Узбекистана и его группы в составе девяти человек с целью ознакомления с опытом казахстанских коллег по ведению переговоров с ВТО. Делегация Узбекистана встретилась с заместителем министра торговли и интеграции Казахстана Жанель Кушуковой и руководством Центра развития торговой политики Казахстана QazTrade.

Главный переговорщик Узбекистана вместе с тремя членами его группы также приняли участие – при содействии со стороны Проекта – во 2-м Центральноазиатском форуме по торговой политике в г. Алматы для обмена опытом с коллегами в регионе.

Среди других важных достижений Проекта – разработка дорожной карты по созданию специального органа, отвечающего за меры торговой защиты, а также подготовка и проведение ряда технических тренингов по СФС и ТБТ.

Данная публикация также доступна на английском и узбекском языках.

Более подробная информация о нашем Проекте доступна на наших сайтах на [английском](#), [русском](#) и [узбекском](#) языках.

По всем вопросам просим обращаться по электронной почте:

[WTOAccessionUZB@intracen.org](mailto:WTOAccessionUZB@intracen.org)

Оставайтесь на связи: #WTOAccessionUZB

Приятного чтения!



# ПРИМЕЧАНИЕ от нашей команды:

Kindly note that you have been included in the mailing list of our newsletter following your participation to one of our events. If you wish to unsubscribe, you can do so [here](#).

Обращаем внимание, что вы были включены в список нашей новостной рассылки по итогам участия в одном из наших мероприятий. Если вы хотите отказаться от рассылки, пожалуйста, пройдите по этой [ссылке](#).

Сиз ахборотнома почта рўйхатимизга бизнинг тадбирлар бирида иштирок этганлигиз натижасида киритилганлигизни эслатиб ўтамиз. Ушбу обунани бекор қилмоқчи бўлсангиз, келтирилган [хавола](#) орқали уни рад қилишингиз мумкин.

**ПОДРОБНЕЕ**

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА: ХОД И ДОСТИЖЕНИЯ

Проект направлен на достижение ряда заданных целей:

	Правительство Узбекистана будет лучше осведомлено о <a href="#">подготовке документов и выработке своих переговорных позиций в соответствии с требованиями процесса присоединения к ВТО</a>
	Исполнительная и законодательная ветви власти будут лучше информированы о <a href="#">разработке отдельных отраслевых законов и нормативно-правовых актов (НПА), необходимых в соответствии с новыми международными обязательствами Узбекистана</a>
	Будет повышена осведомленность государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о <a href="#">процессе присоединения к ВТО</a> и правовых основах организации
	Узбекистан повысит свою готовность <a href="#">к соблюдению правил ВТО</a> , в частности в отношении Соглашений ВТО по СФС/ТБТ и об упрощении процедур торговли
	Работа МТЦ будет способствовать повышению <a href="#">осведомленности бизнес-сектора, включая ассоциации женщин-предпринимателей, о процессе присоединения к ВТО и его преимуществах</a>

Для полного и четкого представления о ходе реализации проекта и достигнутых результатах итоги прошедшего квартала рассматриваются в разрезе пяти целей проекта:

# **ЦЕЛЬ № 1**

## **Содействие в выработке обоснованной переговорной позиции и подготовке соответствующих документов, необходимых для прохождения процесса присоединения к ВТО**

Процесс присоединения страны к [ВТО](#) включает в себя обмен информацией с членами ВТО об актуальной нормативно-правовой базе, регулирующей торгово-экономическую сферу присоединяющегося государства. Эта информация ложится в основу переговоров о вступлении страны в Организацию. Основной площадкой для таких переговоров при этом служат заседания Рабочей группы, и Проект содействует Узбекистану в этом процессе многосторонних переговоров.

Восьмое заседание Рабочей группы состоялось в Женеве 23 мая 2024 года. На заседании Узбекистан объявил о подписании протоколов о доступе на рынок еще с двумя странами, а именно с Уругваем и Республикой Корея. Таким образом, число стран, с которыми официально завершены двусторонние переговоры, достигло 14, а со Шри-Ланкой и Таиландом достигнуты соглашения по обязательствам.



Заместитель министра торговли и интеграции Казахстана  
Жанель Кушукова приветствует Азизбека Урунова,  
специального представителя президента Узбекистана по  
вопросам ВТО и главного переговорщика с ВТО.  
Фото: МТЦ

По запросу Узбекистана Проектом предоставлены технические консультации о предложениях по доступу на рынки товаров и услуг. На заседании Рабочей группы Проектом был организован русско-английский перевод, что облегчило общение между делегацией Узбекистана и членами ВТО на переговорах.

В преддверии 8-го заседания Рабочей группы Проект организовал группе переговорщиков Узбекистана поездку в [Казахстан](#) – г. Астану (14-15 мая 2024 года) и г. Алматы (3-5 июня 2024 года) – для ознакомления с опытом соседних стран по ведению переговоров с ВТО (подробнее об этом – в разделе «Цель 3»).



Одним из специалистов, дававших технические консультации переговорщикам Узбекистана в рамках серии дискуссионных встреч, проведенных в Ташкенте в апреле, был Артур Эплтон – один из ведущих мировых правоведов в сфере безопасности продовольствия и требований ВТО к здоровью животных и растений.

Фото: МТЦ

Проект активно привлекал опытных экспертов МТЦ к проведению ряда занятий и технических консультаций в Ташкенте в интересах группы уполномоченных представителей Узбекистана на переговорах с ВТО. Эксперты МТЦ помогли узбекским специалистам освоить такие актуальные для присоединения к ВТО темы, как регулирование в сферах СФС и ТБТ.

[ПОДРОБНЕЕ](#)

## **ЦЕЛЬ № 2**

### **Укрепление потенциала для разработки отраслевых законов и нормативных актов с целью приведения национальной торговой политики Узбекистана в соответствие с требованиями для вступления в ВТО**

Одним из ключевых условий вступления в ВТО является приведение национального законодательства присоединяющейся страны в соответствие с соглашениями ВТО, и Проект помогает Узбекистану в выполнении этого требования.

В прошлом году проект получил запрос на оказание помощи Узбекистану в создании органа по мерам торговой защиты и подготовке соответствующих специалистов в этой сфере.

После завершения разработки законодательства о мерах торговой защиты в прошедшем квартале Проект продолжал оказывать консультативную поддержку руководителям представителей Узбекистана на переговорах с ВТО в формировании подходов к созданию и обеспечению квалифицированными кадрами органа по мерам торговой защиты, который будет отвечать за реализацию вновь разработанного законодательства.

Проекту также было предложено поделиться экспертным мнением о возможном создании некоего исследовательского центра по праву и торговой политике ВТО, который бы обеспечивал аналитическое сопровождение текущих переговоров путем проведения исследований в сфере международного торгового права и экономики, а также анализа правовых аспектов переговоров о присоединении к ВТО.

В рамках Проекта – по запросу получателя содействия – также началась работа над проведением исследования о влиянии на Узбекистан его присоединения к ВТО. Исследование проанализирует последствия для торговых потоков и экономики страны изменения Узбекистаном ставки ввозной таможенной пошлины в соответствии с требованиями для вступления в ВТО.

Результаты помогут определить подход к переговорам о согласовании перечней обязательств по доступу на рынки и, как ожидается, будут способствовать выявлению скрытых экспортных возможностей.

# **ЦЕЛЬ № 3**

## **Повышение осведомленности государственных служащих, занимающихся выработкой торговой политики, о процессе присоединения к ВТО и правовых основах Организации**

Наращивание кадрового потенциала и техническая помощь в повышении квалификации ответственных лиц в области применения соглашений ВТО и ее правовых норм составляют основу поддержки Узбекистана в реализации преимуществ, связанных со вступлением в ВТО. Прошедший квартал был насыщен многими событиями на ниве продвижения этого важного направления в деятельности Проекта.

Для ускорения развития и оттачивания навыков обучаемых специалистов Проект активно сотрудничает с УМЭД, предлагая программу изучения торговой политики с участием, при целесообразности, партнерских кафедр профильных вузов в рамках соответствующей программы ВТО.

Программа изучения торговой политики 2024, учрежденная в январе 2024 года, предусматривает проведение 11 курсов по актуальным для переговорщиков темам, связанным с процессом вступления страны в ВТО. За прошедший квартал был прочитан 6-й курс по [вопросам СФС и ТБТ](#) (23-24 апреля 2024 года) и 7-й курс по [субсидиям, государственной помощи и конкуренции](#) (19 и 25 июня 2024 года).

Проект также способствовал участию главного переговорщика Узбекистана и других должностных лиц переговорной команды в двух учебных поездках по изучению опыта ведения переговоров с ВТО другими странами.

Так, 14–15 мая 2024 года главный переговорщик и девять других высокопоставленных представителя Узбекистана посетили г. Астану (Казахстан) с целью обмена опытом и техническими знаниями.

Они встретились с заместителем министра торговли и интеграции Казахстана Жанель Кушуковой, с заместителем генерального директора Центра развития торговой политики Казахстана (QazTrade), а также с официальными представителями страны, которые вели переговоры о вступлении Казахстана в ВТО.



Участники семинара по вопросам СФС и ТБТ 23–24 апреля. Фото: МТЦ

Это был 6-й курс, предложенный для повышения  
технических навыков через Партнерство по обучению  
торговой политике при УМЭД.

Руководитель делегации Узбекистана на переговорах с ВТО и три высокопоставленных представителя узбекского правительства приняли участие во Втором Центральноазиатском форуме о торговой политике, проходившем 3–5 июня 2024 год в г. Алматы (Казахстан).

Форум, организованный совместно МТЦ, ВТО и Азиатским банком развития при поддержке правительства Казахстана, собрал высокопоставленных представителей пяти стран Центральной Азии и Азербайджана для обсуждения вопросов региональной интеграции и вступления в ВТО. Это дало возможность обменяться опытом и извлечь уроки, касающиеся вступления в ВТО и последующей деятельности.

Для обеспечения дальнейшего обучения отобранных специалистов Проект получил запрос на помочь в организации участия четырех государственных служащих – двух из Министерства инвестиций, промышленности и торговли и двух из Министерства юстиции – в летних курсах при Институте мировой торговли (ИМТ) в г. Берне(Швейцария) в июле 2024 года. Было организовано их участие в учебных программах «Инвестиционное право и устойчивое развитие» и «Международные контракты, касающиеся трансграничной торговли и инвестиций».



3–5 июня 2024 года, г. Алматы (Казахстан) – делегаты 2-го Центральноазиатского форума по торговой политике. На форуме состоялся обмен опытом и техническими знаниями между странами Центральной Азии и Азербайджаном на материале уроков, извлеченных из практики переговоров этих стран с ВТО.

Фото: МТЦ

Проект организовал (также по поступившему от Узбекистана запросу) участие двух государственных служащих – из состава Министерства инвестиций, промышленности и торговли и Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей – в Совместной учебной программе делийского Центра исследований ВТО и бернского Института мировой торговли «Международное торговое право и экономическая политика» в июне 2024 года в Индии по темам «Основы права ВТО; введение в экономику торговли» и «Экономика и практика глобальной торговли услугами; соглашения о преференциальной торговле; торговля и окружающая среда».

«Обучение в ИМТ помогло нам понять, как международное инвестиционное регулирование вписывается в контекст задач устойчивого развития. Это очень важно для вступления в ВТО... Мы получили практические навыки разрешения конфликтов и применения международных соглашений, а это поможет нам лучше работать с инвесторами и ускорит процесс вступления Узбекистана в ВТО».

— Улмекен Юсупбаева, участник летних курсов ИМТ-24 в Швейцарии



«Позвольте выразить благодарность МТЦ за организацию моего участия в учебе в Индии. Курсы пополнили мой арсенал необходимых навыков и знаний в области международной торговли и соглашений ГАТС, ГАТТ и ВТО».

Тимур Шахназаров, участник Совместной учебной программы Центра исследований ВТО и Института мировой торговли по международному торговому праву и экономической политике (Индия)

## ЦЕЛЬ № 4

### **Укрепление национального институционального потенциала в области санитарных и фитосанитарных норм (СФС), технических барьеров в торговле (ТБТ) и упрощения процедур торговли в соответствии с требованиями ВТО**

В отчетном квартале Проект успешно продвинулся в деле укрепления профильных структур Узбекистана, которым предстоит курировать регулируемые ВТО меры ТБТ и СФС после присоединения страны к Организации.

После пересмотра Закона о качестве и безопасности пищевой продукции Комитет санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Узбекистана обратился к Проекту за дополнительной поддержкой, и, таким образом, была продолжена работа по приведению нормативно-правовой базы Узбекистана в области продовольственного обеспечения населения в соответствие с Кодексом Алиментариус.



На июньских семинарах по тематике СФС.

Фото: МТЦ

В рамках Проекта был разработан стратегический подход к модернизации санитарных норм и правил и оказана помощь в обновлении шести отдельных нормативных документов, регулирующих сферу продовольственной безопасности.

Для расширения круга лиц, работающих над совершенствованием нормативно-правовой базы Узбекистана по СФС, был организован перевод отдельных документов. Это также способствует выполнению Узбекистаном обязательств по прозрачности в рамках Соглашения по СФС.

В течение квартала был также проведен ряд технических тренингов. В области ТБТ обучением были охвачены практикующие специалисты по оценке соответствия – как в государственном, так и в частном секторах – и представители научно-исследовательских учреждений. 14–15 мая 2024 года был проведен научно-практический семинар по международному стандарту ISO/IEC 17021-1:2015, устанавливающему требования относительно компетентности органов, проводящих аудит и сертификацию систем менеджмента, и соответствующей обязательной документации.

К семинару, проведенному 20–22 мая, привлекались специалисты государственных и частных испытательных и калибровочных лабораторий для повышения знаний о метрологической прослеживаемости результатов измерений, повторяемости и воспроизводимости испытаний. Изучению особенностей учета рисков при аккредитации органов по оценке соответствия был посвящен семинар, проведенный 23–24 мая 2024 года. [Тематика СФС](#) – по запросу Комитета ветеринарии и развития животноводства Узбекистана – обсуждалась на проведенном 12–13 июня 2024 г. семинаре о требованиях Европейского союза к национальным планам контроля остатков в контексте предоставления доступа на рынок ЕС.

## ЦЕЛЬ № 5

### **Повышение осведомленности заинтересованных сторон, включая ассоциации женщин, о присоединении страны к ВТО**

Одной из приоритетных целей проекта является повышение осведомленности представителей частного сектора и гражданского общества о потенциале преимуществ, открывающихся перед страной после присоединения к ВТО и интеграции в мировую экономику. Для предприятий частного сектора это может означать расширение экспортных возможностей. Вдохновленный положительным опытом проведения серии семинаров по повышению осведомленности в течение прошлого года, наш проект готов и впредь наращивать усилия в этом направлении по запросу Узбекистана.

**Читайте статьи на нашем сайте**